

各區聖樂事奉研習紀實

文／各區聖樂小組

北區聖樂股領詩司琴人員培訓

文／北區聖樂小組

感謝主的帶領，北區聖樂股於2月16日在臺北教會舉辦領詩司琴人員事工研習。參與的學員共有37位，講員3位。研習課程分為領詩組、司琴五線譜組及司琴簡譜組。

在第一堂「用悟性歌頌——會眾詩頌帶領」的專題中，講員方韻茹傳道勉勵大家從聖樂的意義、聖樂與崇拜、教會的聖樂事奉，進入到更美的事奉。因為唱詩是一種團體悟性的禱告，要以歌詞和旋律來引導信徒表達。也就是說，在詩頌中要有禱告的心，如此，詩頌便能成為我們得勝的力量。

接下來是分組研習課程。「領詩組」的課程講述：作為會眾詩頌的帶領者，必須認知詩頌也是聚會的一部分，要靠著聖靈引領會眾唱詩，並且在領唱時要有精神、指揮手勢也要清楚。課程中，老師也指導學員各種拍子的指揮法，也引導學員透過讚美詩曲目的經節與歌詞，傳遞詩歌的訊息，並於領唱中適時加入引言，幫助會眾進入詩歌。

「司琴五線譜組」課程則由潘多加老師以「司琴的角色與實踐」為主題，分享音樂在崇拜中的重要性。司琴是崇拜聚會的帶領者、輔助者，幫助會眾發出對神的讚美。課程內容涵蓋司琴的技巧與應用、彈奏方式與前奏設計，以及司琴的心態與裝備，並且分享神親自教導已故的父親學會司琴的見證。

「司琴簡譜組」由廖夢有老師教導學員如何用簡譜來伴奏。內容包含：認識簡譜、首調與固定調、旋律、和聲、和弦、解讀譜上的和弦，以及如何伴奏等。

最後一堂為「領詩與司琴實作演練與觀摩」。有數間報名的教會，皆由老師帶領學員們一起參加研習，並進行實際演練，場面十分令人感動。

感謝主，願這些聖樂事奉的種子，能夠透過此次研習，在北區各教會萌芽生長、結出果實。另外，也感謝臺北教會提供場地與相關設備，以及聖樂同工貼心協助報到與餐點準備。願主賜福與記念，也願一切榮耀、頌讚，都歸於我們天上的父神！

東南區司琴人員研習

文／東南區聖樂小組

感謝神，東南區聖樂股於2月28日舉辦司琴研習，學員出席踴躍，原本報名28名，現場實到32名。課程包括：靈修課程（林進學傳道）、簡譜樂理認識與應用（謝長文弟兄）、分組課程（聖樂小組幹部），以及回饋與禱告。

這次研習不僅讓學員在簡譜的司琴上有所成長，更讓大家深刻體會事奉的精神——如何以更敬虔的態度、更專業的預備，來參與教會的音樂服事，引領會眾一起唱詩。

整場研習課程內容豐富，除了教授簡譜彈奏、和弦搭配與視譜運用，也分為初階班

與高階班。採取系統化的訓練方式，無論是剛起步的新手，還是已有基礎的司琴者，都能循序漸進地提升自己，在聖工上更加得心應手。

此外，在研習中也安排回饋討論，讓大家透過彼此交流，分享在教會司琴時遇到的困難，集思廣益找出解決方法。這次研習讓大家收穫良多，不僅增進了簡譜視譜及彈奏的技能，更強化了對事奉的認識與精神。同時也明白，司琴不只是彈奏詩歌，更是透過琴聲來傳遞信仰，感動會眾的心，使人更專注於信仰的敬拜。

期許所有司琴人員，都能夠將所學運用在教會的服事中，持續精進，為主獻上更美好的音樂事奉。



北區聖樂股領詩司琴人員培訓



東南區司琴人員研習

中南區 聖會、典禮司琴暨簡譜司琴研習

文／中南區聖樂小組

中南區「聖會、典禮司琴暨簡譜司琴研習」，在3月2日於嘉義教會舉行。本次研習，報名五線譜組的學員共有18位，簡譜組則有20位。

第一堂課由方顛茹傳道以「司琴的職分」講述應具備的事奉觀念：司琴不只是做工，更是敬拜；服事不是表演，而是經歷神。因此，司琴應引領會眾安靜、敬虔地參與崇拜，並從中思想神的愛、領受神的話語，凝聚會眾唱詩、敬拜之心志。

傳道勉勵，從事司琴事奉的同靈，除了不斷精進技巧，更要注重事奉態度及個人靈修的培養，因為這些都會影響詩歌的詮釋。

接下來的分組課程，以下為方傳道針對五線譜組提出的司琴重點摘要：

1. 司琴的事奉心志

司琴者要敬畏神、有信心，清楚自己的角色是「引導」會眾敬拜神，而非「主導」唱詩的情緒及氛圍。求神賞賜智慧，讓司琴者看懂樂譜、用心感受，才能彈出符合敬拜所用的音樂。

2. 司琴應具備的能力

明白詩歌的內容不同，詮釋方式也會有所差異。例如：崇拜聖詩（第1至310首）主要闡述神的啟示與形象，曲調和節奏相對簡單，具有較多長音。福音詩歌（第310首以後）則是偏向人對信仰的回應與體驗，旋律和節奏變化較多。因此細讀歌詞，深入了解詩歌信息，是極為重要的。

3. 司琴的技巧與應用

(1) 應忠於詩歌的音樂內涵

可適度豐富和弦音，但不改變既有的節奏，避免過度使用分散和弦；不隨意改變和弦或運用過多裝飾音，以免影響主旋律的清晰。



中南區聖會、典禮司琴暨簡譜司琴研習

(2) 正確表達詩歌的信仰意涵

可透過詩歌的主題經文或源考來了解其創作背景，以及作者想要表達的屬靈意境，以免將原本深沉哀傷的詩歌，詮釋得過於明亮活潑。

(3) 適度控制節奏感

彈奏時，宜留意節奏與低音的掌握，以免影響崇拜應有的寧靜氛圍。

(4) 不隨流行或個人喜好 加入不同的和弦或節奏

有些同工常會聆聽並模仿新穎的彈奏方式，卻不知其所以然。傳道舉例：有的人在彈奏時，習慣在每個樂句的長音處使用「四級至一級」的和弦進行，卻不知道這其實是樂曲結尾的「阿們終止式」。若在每一段都使用這樣的和弦，會讓人產生困惑——到底哪裡才是結束？

(5) 樂句與呼吸

在樂句之間，司琴要給予會眾換氣的時間。尤其在長拍處，要善用呼吸的節奏，幫助會眾準確進入下一拍。同時，也要善於「聆聽」群眾或詩班唱詩的速度，適當引領會眾唱詩的氛圍。

(6) 特殊狀況的司琴

若該聚會屬特別活動，宜選擇符合主題的詩歌彈奏，如禮儀性質的聚會：聖禮、婚禮、喪禮、按立禮、獻堂禮等；教會活動或

特別聚會時亦同，如訪問聯誼、新春特別聚會、福音佈道等。此外，在悟性禱告時，司琴宜小聲彈奏，作為禱告的背景輔助，避免音量過大造成干擾。

4. 司琴臨場搭配

司琴者可事先詢問領詩人員曲目，一來讓領詩者提早準備，二來自己也能事先練習。服事前的準備是負責任的表現。

研習課程內容

考量參加的同工程度不同，簡譜組分為三次上課：5月26日、6月30日及7月28日的進階課程。首次課程，由黃惠如老師講解大小和弦、和弦轉位，並進行個別練習。接下來第二及第三次課程於西門教會舉行，延續前次的課程，進行和弦走向與銜接的解說，並以讚美詩作為示範。接著，分別介紹平行大、小調及小調和弦的應用，探討各種伴奏型態及其應用方式。

同工們非常認真，不僅勤作筆記，透過手機將老師的示範錄影下來，更開設群組，分享筆記與影片，讓同工們可以做為練習的參考。最後，惠如老師勉勵大家，司琴事工的學習，必須藉著靈修加上不斷的練習，才能發揮神所賞賜每個人的恩賜。研習的結束，是接下來更多練習的開端。如此一來，方能期待在下一年度研習課程開始前，裝備好自己，承接更多司琴上的挑戰。

